

# 恢复提振经济 助企纾困发展

## 10月4日至6日 三亚海棠区部分区域 实行临时性管控措施

至2022年10月6日,对部分区域实行临时性管控措施。所有人员按照规定参加核酸检测,严格实行“三天三检”。

【鲍讯】

# 三亚崖州湾科技城发放复工复产消费券 最高金额达每张2万元

本报讯(记者 张慧敏)日前,三亚崖州湾科技城管理局面向科技城范围内登记并实质经营的企事业单位和社会团体发放消费券,可用于购买崖州湾科技城内企业或商户的产品或服务,最高金额达每张2万元。

据了解,该消费券旨在加快推进

企业复工复产,有力有序推动经济加快恢复,可兑现消费券的采购合同签订期限为2022年9月27日至2022年12月31日。

相关单位可在10月10日至10月12日期间登录“我爱崖州湾”APP的“消费券领兑”平台在线抢券,目前,面

值为5000、10000、15000、20000元的消费券数量分别有60、50、80和100张,每家单位可领取多张消费券,但领取的消费券总金额合计不超过2万元。企业在向销售单位购买其正常生产经营所需的产品或服务时,可使用相应金额的消费券用于抵扣采购合同价款。

崖州湾科技城管理局相关负责人介绍,采购合同履约完毕后,销售单位可登录“消费券领兑”平台提交兑现申请,并上传采购验收报告、销售发票、持券单位转账凭证等相关证明材料,申请兑现的时间不得晚于2023年3月31日。

## 党的二十大代表风采

# 中国科学院深海科学与工程研究所钳工周皓: 为实现海洋强国梦努力奋斗

认真检查一颗颗螺丝,一遍遍地调试设备……9月26日,当记者联系上党的二十大代表、中国科学院深海科学与工程研究所(以下简称深海所)钳工周皓时,他正在自己的工作间内“硬碰”一套下次海试时要使用的设备。

今年42岁的周皓是深海所里公认的“技术担当”。近年来,周皓和同事们奋斗在科研创新第一线,集中发挥科研和工程技术优势,见证我国4500米载人潜水器“深海勇士”号、全海深载人潜水器“奋斗者”号的海试任务,创造了10909米的中国载人深潜新纪录,实现了中国载人深潜跨越式发展。

跟在老技工身后找活干,就是窝在宿舍里看书学习磨练技能。哪怕是看似简单的锉削加工,周皓都练习数万次,用坏近千把锉刀。

凭借着这股劲头,周皓熟练掌握了车、铣、镗、刨、磨、焊等多种机床的操作、维修和零部件加工制造技术,练就了过硬的本领。

周皓设计制造的生物诱捕装置,加装在“原位实验号”深渊着陆器上,在雅浦海沟7884米深度捕获狮子鱼,是国内首次、也是当时国际上在雅浦海沟捕获深度最深的狮子鱼。

周皓设计制造的生物诱捕装置,加装在“原位实验号”深渊着陆器上,在雅浦海沟7884米深度捕获狮子鱼,是国内首次、也是当时国际上在雅浦海沟捕获深度最深的狮子鱼。

周皓十分期待,他说,党中央高度重视科技创新,也一直非常重视和支持深海科技研究,他作为一线工作者,期待在党的二十大报告中看到更多关于海洋科技发展的内容,“希望更多年轻人能加入技术工人队伍,助力我国在核心技术上取得更多新突破,促进‘中国制造’品牌形象的提升。”

(据《海南日报》)

我是从一名普通技校生成长起来的。”周皓说,1999年技工学校毕业的他,被分配到辽宁省阜新矿业集团机械制造公司当钳工,“我到岗后就下定决心,要做行业内最优秀的钳工。”周皓坚持“笨鸟先飞”,平时不是

2016年3月,刚成立不久的深海所面临专业人才短缺问题,当时致力于寻求技术突破的周皓加入深海所,全身心投入到对各种深海装备的技术资料学习之中,很快便进入了角色。

“深海勇士”号在总装过程中,水平尾翼轴承基座由于焊接变形,安装后转轴无法旋转。参与配合总装的周皓在接过任务后,一头扎进总装车间,经过4个昼夜的连续工作,通过钛合金堆焊、手工修复等办法,成功解决难题,助力我国首艘国产载人潜水器顺

利下水。

“探索一号”马里亚纳海试任务前,周皓连续鏖战16个昼夜,把几十套海试装备调试完毕并随船参加科考任务。周皓晕船,在海上连喝水都会吐,但他却硬生生克服了生理反应,成功帮助解决了一百多项海试科研装备技术难题。

周皓设计制造的生物诱捕装置,加装在“原位实验号”深渊着陆器上,在雅浦海沟7884米深度捕获狮子鱼,是国内首次、也是当时国际上在雅浦海沟捕获深度最深的狮子鱼。

对于即将召开的党的二十大,周皓十分期待,他说,党中央高度重视科技创新,也一直非常重视和支持深海科技研究,他作为一线工作者,期待在党的二十大报告中看到更多关于海洋科技发展的内容,“希望更多年轻人能加入技术工人队伍,助力我国在核心技术上取得更多新突破,促进‘中国制造’品牌形象的提升。”

(据《海南日报》)

## 喜迎二十大·人才喜看新变化

# 中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军: 扎根南繁硅谷的“80后”农科干将

本报记者 张慧敏

7月,三亚崖州湾科技城持续“火热”。农业农村部基因编辑创新利用重点实验室(海南)在崖州湾科技城揭牌成立,中国农业科学院国家南繁研究院“作物表型组学研究”“野生作物种质资源保护与利用”等7个创新团队正式入驻三亚。活动结束后,一位略显沧桑的年轻人笑得格外灿烂,他就是中国农业科学院国家南繁研究院院长、海南省崖州湾种子实验室副主任彭军。

作为一名“80后”农科人,彭军深知实现种业科技自立自强的重大意义,近两年来,他全身心投入南繁硅谷的建设,为打赢种业翻身仗贡献光和热。



彭军(左一)在介绍项目进展。

研究院的各项工作部署逐渐落到实处,一个个单打独斗的“小作坊”被聚拢为团队作战的集团军,南繁研究院也由创院之初的13人发展为120人,建立了党组织,加强了党的领导,成果转化和人才建设等方面也取得突破性进展。南繁研究院正式成立一年多来,利用自贸港优势推动植物新品种转让海南本土企业,吸引教育部海南专项支持研究生入驻,打通央地人才一体化通道,获得中央资金注入,成为引领种业科技创新、统领南繁育种科技、推进国际合作、促进成果转化的桥头堡。

### 耕耘一线实干磨炼本领

彭军于1980年出生于湖北随州,作为一个在田边长大的农村娃,从小就对土地怀有深厚的感情,特别是长辈时常说起过去食不果腹的故事,在他心中留下了深深的印记。从那时

起,彭军就立志长大后一定要干出点实事,让父老乡亲不再挨饿。

从华中农业大学毕业后,他毅然放弃了在机关单位工作的机会,选择到位于河南安阳的中国农科院棉花研究所工作。“做农业科研很辛苦,但我希望能学以致用,为祖国农业做贡献。”加入棉花研究所后,彭军一头扎进试验田里。为了调配出高效的农药,他每天蹲在田里数虫子、做药效评价,磨破了一双又一双鞋,写满了一本又一本笔记本。学在基层、干在一线,在20年的科研和管理工作中,彭军走遍了研究所的各个基地,积累了大量实践经验。

崖州湾科技城建设之初,彭军带领青年博士刘记等同志住在工地边的宿舍。难得的周末,彭军常常无暇欣赏三亚的旖旎风光,因为周末恰恰是开展沟通和接待等任务的黄金时间。2021年,彭军在崖州的工作时长达到

352天,在埋头苦干中破解各项难题,掌握过硬本领,得到领导和同事们的一致好评。

工作的艰苦对这位湖北汉子来说算不了什么,只是,他对家庭充满了愧疚。由于工作繁忙,家中2个孩子和4位老人都只能交给妻子照料,遇到孩子过生日的时候,彭军都只能“视频参会”,他的小儿子戏称他为“手机里的爸爸”。“有时想把家人接过来玩一下,但南繁研究院的事业刚刚起步,工作实在太忙了,相信孩子们长大后都会理解我的。”

彭军凭借一股钻劲和韧劲成为研究所重点培养的复合型人才,先后从事科研项目、平台、成果、国际合作等众多岗位的管理工作,并担任所在党支部的书记。作为南繁研究院的首批开拓者,他始终抱有“功成不必在我,功成必定有我”的坚定信念,努力为后人铺好路、栽好树。

### 筑梦三亚建设南繁硅谷

2019年,中国农科院落实习近平总书记关于南繁工作的重要指示,举全院之力谋划建设南繁研究院,全力打造南繁种业创新高地;2020年12月24日,时任中国农科院棉花研究所副所长的彭军被院党组委以重任,正式担任中国农业科学院国家南繁研究院院长,带领7名年轻人常驻三亚开启创院之路。

“我们南繁院作为从事科技创新和科技服务的新型研发机构,得到了农业农村部和中国农科院党组的高度重视和大力支持。但研究院的建设没有固定的模式、现成的模板和既定的套路,只能摸着石头过河。”为了建好南繁研究院,彭军带领一群年轻人从零做起,调研走访了国内外大量的新型研发机构,走遍海南的各个基地,反复与相关部门研究征地、表型设施建设等事项,经常是白天在外调研洽谈,晚上开会写材料,到后半夜才能休息。

功夫不负有心人,经过彭军等人夜以继日地工作,院党组筹建南繁研

# 三亚学院获批硕士学位授予单位

本报讯(记者 黄珍)日前,三亚学院硕士学位授予单位及相关学位授权点通过国务院学位委员会审核,成为海南首家、国内少有的民办高校硕士学位授予单位。

三亚学院相关负责人表示,该校将

目前,三亚学院已有社会工作、旅游管理、电子信息三个专业学位授权点,将于今年10月发布招生简章,考生可报考三亚学院2023年硕士研究生。

三亚学院相关负责人表示,该校将

严格对照国务院学位委员会相关要求,继续加强建设,深化学位与研究生教育改革;加强研究生招生、培养等各环节的质量监控与保障;继续提升学位授权点建设水平,促进学位与研究生

教育内涵发展;深入落实研究生导师立德树人第一责任人的要求,强化研究生导师队伍建设;不断加强研究生教育管理职能部门建设,健全研究生教育管理机构,确保研究生培养质量。

# 天涯区有序推进两新组织 开展常态化核酸检测 共设置核酸检测采样点13个

本报讯(记者 黄世峰)“家门口的核酸采样点大大方便了,核酸结果出来也快。”近日上午,天涯区居民阿姨高兴地说。

为持续巩固疫情防控成果,满足广大群众疫情防控便捷化需求,更好地恢复社会生产、生活秩序,天涯区委组织部印发《关于做好两新组织常态化疫情防控核酸检测工作的实施意见》,号召全区两新组织要深刻认识到做好常态化疫情防控核酸检测工作的重要性,要求在大型单位和营业场所(包括园区景点、大型商超、物业公司、大型建筑工地、酒店及其他市场主体)中设置核酸检测采样点,积极配合做好采样点运行工作,为单位员工、旅客和居民等人群提供核酸采样便捷服务。

9月16日起,天涯区辖区的广东中奥物业党支部、碧桂园三亚分公司党支部、长丰公司党总支、亿恒购物中心党支部、旺毫商业管理有限公司党支部、海南宝岛建设有限公司党支部等6家两新党组织积极响应号召,第一时间协助企业做好常态化疫情防控,在“家门口”设置核酸检测采样点,组织党员和单位员工为社区居民、旅客提供核酸采样便捷服务。

为保证常态化核酸检测采样点工作有序推进和规范开展,天涯区两新组织还在所属社区的指导和帮助下完成了志愿者上岗培训,对核酸信息录入、核酸采样部位、开箱封管、样本转运、医疗废弃物回收等重要内容进行了详细讲解及现场操作,明确了常态化核酸检测流程,切实提升了常态化核酸采样能力。

截至目前,天涯区两新组织在工地、物业公司、大型商超共设置常态化核酸检测采样点13个,累计采样逾9800人次,采、送、检、报各环节做到平稳、有序、安全、高效。

## “查堵点破难题促发展”

# 变“一事跑多窗”为“一窗办多事” 805个政务服务事项实行“一窗受理”

本报讯(记者 胡拥军)“现在通过手机登录微信小程序就可以线上申办户外广告报建,不需要再到窗口提交纸质材料,办好后可以直接在手机上申领电子证照,方便很多。”近日,前来市政务服务中心综合窗口咨询业务的市民张先生说。这是市政务服务中心全面深化“一窗受理”综合窗口改革以来,方便群众办事的一个缩影。

据了解,今年以来,市政务服务中心对政务大厅服务资源进行调配优化,进一步深化“一窗受理、集成服务”改革,建立“前台统一受理、后台分类审批、统一窗口出件”的政务服务模式,变“一事跑多窗”为“一窗办多事”,由窗口统一收件,按职责分派各部门进行并联审批再统一出件,建立政务服务全程统筹协调和监管机制,形成“综合收件、分类转办、统一出件”的政务服务闭环链条,打造更加集成高效的综合窗口。

截至目前,市政务服务中心已梳理37个单位805项审批事项纳入综

合窗口,实行“一窗受理”,占进驻大厅事项的80.3%。政务大厅共设立了建设项目、社会民生、人才平台3个综合办事窗口,基本涵盖与百姓生活息息相关的审批与服务事项,为群众提供咨询、引导、收件等服务。

以“办理出生一件事”主题事项为例,以前办事群众需要向医院、派出所、社会保险服务中心等多个部门提交材料,手续比较繁杂,需等待36个工作日才能办结。如今在线上申请办理,群众一次都不用跑,全程只需提交2次材料,11个工作日内即可全部办结。“一个平台受理,多部门并联审批”的模式,实现了更深层次的“减环节、减时间、减材料、减跑动”。

据介绍,下一步,市政务服务中心将聚焦“跨省通办”“一网通办”,持续提升一体化政务服务能力,进一步推动政务服务质效再上新台阶,让更多企业和群众切身感受到政务大厅“小窗口”的大作为,实实在在享受实惠和便利。

# 开发线上“云踏勘”系统,提供“周末不打烊”服务…… 天涯区优化政务服务助力复工复产

本报讯(记者 黄世峰)“您好,请佩戴好口罩,主动出示健康码、行程码以及核酸检测阴性证明,接受体温检测。”9月30日,天涯区行政审批服务局(天涯区政务服务中心)工作人员不断提醒办事群众做好疫情防控措施。连日来,天涯区行政审批服务局(天涯区政务服务中心)高效统筹疫情防控和经济社会发展,积极助力复工复产。

当天上午,记者走进天涯区行政审批服务局(天涯区政务服务中心),只见防疫设施设置合理,办事群众遵守疫情防控要求,佩戴口罩,亮码测温进入大厅。

为全面落实市委市政府、天涯区委区政府“一手打伞、一手干活”工作部署,天涯区行政审批服务局(天涯区政务服务中心)在统筹做好疫情防控工作的同时,不断优化审批服务,科学有序推进复工复产工作。一方面,推出第二批告知承诺制审批事项。在实行第一批44项告知承诺制审批事项的基础上,着力研究推出主要以政府投资项目审批为主的第二批告知承诺制审批事项,加快政府投资项目前期手续和审查审批手续办理速度,推动新项目开工建设。同时,开发线上“云踏勘”系统。采取远程录制视频、微信视频通话、微信图片发送、企业微信直播等“不接触、不见面”方式,大幅度优化现场踏勘流程,减少因踏勘对市场主体的影响,规避踏勘廉政风险,并对这种“线上、掌上”踏勘全程电子存档。另一方面,出台《推行容缺受理工作实施方案》。对基本条件具备、关键材料齐全且符合法



天涯区行政审批服务局(天涯区政务服务中心)工作人员在服务群众。 本报记者 黄世峰 摄

定形式,但非关键性材料欠缺的政务服务事项,或因疫情原因影响暂缺的材料、印章等,经过申请人书面申请并作出相应承诺后,受理窗口先予受理,当场一次性告知需要容缺后补的材料、时限,并同时材料流转审查,有效缩短办理时间,提高办事效率,做到特事特办、急事急办、难事专办。

天涯区行政审批服务局(天涯区政务服务中心)提供“周末不打烊”服务,延长审批服务时限。除正常对外工作时间外,周一至周五12时至15时,周六至周日8时30分至12时、15时至18时均可办理业务,为企业复工复产提供审批服务保障,提升企业群众办事便利度、满意度。同时,全面推行“不见面”审批,积极引导企业、群众登录海南政务服务网或“鹿快办”小程序,根据天涯区网办事项清单、网办操作指南线上办理业务。